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Señores y señoras:  

 

Integrantes del Consejo Científico del Centro de Investigación en Comunicación          

Dr. Harold Hütt Herrera, investigador  

Dra. Luisa Ochoa Chaves, investigadora  

Dr. Ignacio Siles González, investigador  

Dra. Larissa Tristán Jiménez, investigadora  

M.Sc. Eyleen Alfaro Porras, representante del Programa de Posgrado en Comunicación (PPC)  

M.Sc. Elsy Vargas Villalobos, representante de la Comisión Acción Social de la ECCC  

 
Ausentes con excusa  
Dr. Ignacio Siles González, investigador   
 

Personal de apoyo  
Licda. Cindy Valverde Mora, Encargada de Servicios Administrativos  

 

 

Carolina Carazo Barrantes preside la reunión. A continuación, se inicia la sesión 27 a las    

2:10 pm el 07 de febrero de 2024 del Consejo Científico del CICOM. Seguidamente, indica: 

“Como les dijimos en la convocatoria, tenemos un único punto y es conocer la propuesta de 

investigación titulada “Domesticando, la inteligencia artificial, la reconfiguración 

contemporánea de los “hechos” en Costa Rica” para concursar en la convocatoria general de 

proyectos UCREA 2024. Esta convocatoria salió hace 10 días. Y todos los documentos tienen 

que estar presentados antes del lunes. Por eso era la necesidad de hacer esta sesión 

extraordinaria de punto único que va a ser muy cortita. 

 

 

ARTÍCULO 1: Aprobación de la propuesta Domesticando la inteligencia artificial:  la 

reconfiguración contemporánea de los “hechos” en Costa Rica para concursar en 

la Convocatoria General de proyectos UCREA-2024. 



 

 

Carolina Carazo: Con la convocatoria habíamos enviado todos los documentos. Como 

ustedes vieron, es una propuesta muy robusta que atiende al llamado temático que hace 

UCREA, que es un llamado temático de 3 temas: agua, Inteligencia artificial y un tercer tema 

que ahorita no recuerdo. El programa de tecnologías del CICOM tenía previsto en la figura 

de Ignacio abordar ese tema y, además, es algo que hemos venido analizando y discutiendo, 

entonces se prestaba para trabajar en una propuesta que, en mi consideración quedó muy 

robusta. Pero antes de pasar a la votación para darle nuestro aval para que siga el camino 

para concursar por esos fondos UCREA 2024, no sé si tienen observaciones, comentarios o 

si Larissa, que está aquí, además de representante en el Consejo Científico, sino también 

como una de las responsables del proyecto quiere decir algo. 

 

Larissa Tristán: Bueno, nada más agradecerles por conectarse a la sesión extraordinaria y 

también a Carolina y a Cindy por hacerla posible. Nada más quisiera destacar que pensamos 

que tenemos un proyecto altamente competitivo porque aborda la inteligencia artificial desde 

distintas líneas: una parte más de diagnóstico, una parte de análisis, una parte también sobre 

cómo de generar un producto. Creo que la esencia intelectual del proyecto era esta idea de 

Ignacio de los hechos: ¿cómo se construye la verdad? Y siempre que pensamos en 

inteligencia artificial el discurso dominante es pensarlo a futuro. Estoy repitiendo un poco lo 

que dije en la mañana pensando en Harold y en Luisa. Me disculpo con Eyleen, Carolina, 

Cindy y Elsy. Pero es esta idea de que se prevé la inteligencia artificial como algo del futuro, 

cuando en realidad los datos demuestran que ya está aquí. 

 

Entonces, la idea es precisamente eso, ver desde el fenómeno global de manera situada 

cuáles son los imaginarios relacionados con la inteligencia artificial en grupos de Whatsapp; 

en redes sociales se va a hacer una encuesta representativa también sobre cómo la utilizan 

dos poblaciones específicas, personas migrantes y también personas en servicios de salud y 

doctores. Adicionalmente, se generará como una especie de prototipo que pueda informar 

mejor en la construcción de los hechos a partir de inteligencia artificial. Pensamos que 

tenemos un proyecto bien robusto, ya estamos intencionando y manifestando para que nos 

lo den. 

 

Luisa Ochoa: Celebrar que le estamos entrando este tema; ya lo hemos conversado en 

algunos espacios, en el Programa: cómo atender a esta perspectiva de la inteligencia artificial 

con todos estos debates que hemos tenido. Y, además, celebrar que es un proyecto y que va 

a un a un fondo de concurso. Siempre es importante porque van a tener muchos más recursos 

para hacer esto que se proponen, que sé que se ve grande la formulación. 

 

Elsy Vargas: Quería decir algo rápido que se lo escribí a Larissa por el chat, pero en realidad 

le comentaba que me parece súper interesante. Es una propuesta muy, muy interesante, muy 

llamativa, muy integral. No tengo ningún voto en el proceso de selección de las propuestas, 

pero creo que tiene grandes posibilidades de poderse hacer acreedores (de los fondos). 

Ojalá. Yo también voy a manifestar para que así sea. 

 

Carolina Carazo: También Eyleen, explicó en el chat, que está sin micrófono y sin cámara, 

pero puso en el chat, “escuché en la mañana la presentación y me parece una propuesta muy 

potente”.  



Bueno, Elsy ya nos acompaña en su calidad de representante de la Comisión de Acción 

Social en el Consejo Científico del CICOM. Ella ya es la Coordinadora de Acción Social de la 

ECCC desde enero, pero todavía no hemos podido comunicárselo a la Vicerrectoría de 

Investigación. Entonces, gracias, Elsy por acompañarnos, pero no puede votar, entonces 

someto a votación la propuesta de investigación que estamos conociendo para enviar a 

concursar en la convocatoria general de proyectos UCREA 2024. 

 

Sírvanse por favor votar. Eyleen por favor vota en el chat y yo leeré tu voto. Les voy a decir 

los nombres para que voten. 

 

Eyleen Alfaro: De acuerdo. 

 

Larissa Tristán: Se abstiene 

 

Harold Hütt: De acuerdo.  

 

Luisa Ochoa: De acuerdo. 

 

Carolina Carazo: Se abstiene 

 

• Total: 3 votos a favor, 2 se abstienen  

 

Acuerdo: Aprobación de la propuesta “Domesticando la inteligencia artificial:  la 

reconfiguración contemporánea de los “hechos” en Costa Rica" para concursar en 

la Convocatoria General de proyectos UCREA-2024. 

Acuerdo en firme. 

 

 

 

Se levanta la sesión a las 02:18 p.m.  

 

 

 

 

 

Dra. Carolina Carazo Barrantes  

Directora  

 

 


